出國報告(出國類別:其他)

出席「大洋洲臺僑暨華僑團體聯合會第 32 屆年會」活動暨訪視澳洲地區 僑社行程出國報告

服務機關:僑務委員會

姓名職稱:田秋堇副委員長

派赴國家:澳洲

報告日期:105年8月8日

出國期間:105年6月22日至27日

摘 要

- 一、「大洋洲臺僑暨華僑團體聯合會第32屆年會」本(105)年6月24日至25日於澳洲雪梨舉行,計有來自大洋洲各地區僑團代表約400人出席會議,場面盛大。對於增進大洋洲地區僑團之橫向聯繫,團結和諧,以及厚植支持中華民國之力量,具有正面意義。
- 二、赴澳訪視期間拜會澳洲當地僑團,與當地僑領、僑會代表等會晤,強化我政府與澳洲僑社互動關係,對於促進中華民國與僑界關係甚有助益。
- 三、赴澳訪視期間並於布里斯本、雪梨及墨爾本地區舉辦僑務座談會,除能向僑 界說明當前僑務政策及施政理念,更有助於瞭解當地僑情,並聆聽僑界建 言,轉達政府對海外僑胞之關心與重視。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、	目的	3
貳、	過程	4
參、	心得與建議	3
肆、	附錄-活動照片)

壹、目的

- 一、民國 66 年 4 月旅居大洋洲各國僑領為期團結大洋洲僑胞愛國心志,堅定支持中華民國政府之信心,謀求僑社福祉之增進,齊聚雪梨商討籌辦「大洋洲華僑團體聯合會議」,同年 8 月在雪梨舉行第 1 屆年會,即為「大洋洲年會」之肇始,嗣後輪流在大洋洲各國隆重舉行。本人出席 105 年 6 月 25 日舉行之「大洋洲臺僑暨華僑團體聯合會第 32 屆年會」活動,藉由參與洲際性年會活動,與來自大洋洲各地區僑團領袖會面,有助於瞭解大洋洲各地區僑情及僑社建言,並表達政府關懷之意。
- 二、澳洲與我國文化及經貿往來密切,為持續爭取海外僑胞認同,鞏固僑界友我力量,維繫對我政府向心力,爰藉由參加年會活動,強化我政府與僑社互動,促進溝通協調。另藉此訪澳行程,順道視察布里斯本及雪梨華僑文教服務中心,瞭解中心運作情形,並訪視布里斯本、雪梨及墨爾本地區僑社,與僑社幹部交流意見,對瞭解僑情掌握僑團動態,具有重要意義。

貳、禍程

- 一、6月22日(星期三)晚間11時搭乘中華航空CI-51 班機計澳。
- 二、 6月23日(星期四)
 - (一)6月23日上午10時15分抵達雪梨國際機場後前往國內航廈候機,轉乘澳洲航空QF-528班機,並於下午2時35分抵布里斯本國內機場。
 - (二)下午4時,拜會昆士蘭臺灣慈暉婦聯會,該會會長與前任會長,以及理事十餘人以茶點接待。本人向每位會員握手致意,並轉達委員長之問候。該會館創會會長於拜會期間陳送該會建會館之請願報告書乙份,陳請特別協助。本案將交本會相關單位研處。
 - (三)下午4時40分,拜會昆士蘭臺灣同鄉會,創會及多位前任會長,以及 該會現任會長偕同理事十餘人在會館歡迎。本人與出席僑胞個別握手致 意問候,全程受到臺僑熱烈歡迎,會中除表達委員長問候關懷之意,並 向與會者說明僑務與政府各項政策,在雙方意見交換同時瞭解該會運作 情形。
 - (四)下午5時40分赴布里斯本華僑文教服務中心視察,由董主任引導參觀中心,欣賞昆士蘭臺灣慈暉婦聯會於中心展出之「時光隧道展」及環保藝術織品「牛郎織女」,董主任並於中心閱覽大廳作業務簡報,說明中心服務僑胞之各項設施與功能,至下午6時30分訪查結束。
 - (五)下午6時30分辦理「昆士蘭僑務座談餐會」,當地僑務榮譽職人員以及各主要僑團會長、僑校代表,以及駐處賴處長、宋副處長,與中心董主任等共37人出席,餐會過程溫馨和諧。座談會開始董主任一一介紹與會僑領與僑團,本人個別向僑領致意,致詞時表達委員長對海外僑胞的關心之意,並肯定三位僑務委員召集籌辦慶祝520總統副總統就職晚會盛大成功,以及感謝0206南臺灣震災捐款達澳幣10萬餘元之愛心;對昆士蘭僑團主辦多元文化活動,以及臺商會舉辦臺灣嘉年華,形塑臺僑

創意與活動力,參與主流社會之正面形象等表示嘉許,期許僑社和諧團結合作,持續關懷臺灣打工度假青年,繼續協助臺灣作外交等語。賴處長隨後代表昆士蘭僑社致詞,表達昆士蘭僑社臺僑與臺商實力堅強,展現活力與回饋臺灣和僑居地社會,希望本會重視當地僑胞僑商等語。晚會進行至晚間9時圓滿結束。

三、 6月24日(星期五)

- (一)上午9時55分自布里斯本搭乘澳洲航空QF-515 班機,於11時30分抵 達雪梨國內機場後,驅車前往雪梨華僑文教服務中心。
- (二)中午於中心主持雪梨地區僑務座談,會中與 50 餘位僑務榮譽職人員、 僑社負責人及青年代表進行意見交流。本人首先代表吳委員長對雪梨地 區僑領長期默默付出,協助政府推動僑務工作及凝聚雪梨僑界團結和諧 表達感謝之意,並向與會者說明僑務與政府各項政策,期盼雪梨僑界未 來繼續積極參與澳洲主流社會,並投身社會公益和人道關懷,提昇臺灣 國際形象及能見度。會中並就培力僑界二代、推展海外僑教、華語教材 勘誤及編印作業進度、教材習作本補助等議題,與當地僑領進行意見交 換,並於會中表示目前本會正編印的教材符合世界語言規範,可與國際 接軌,「學華語向前走」各冊內容預計年底前會完成編製,如有勘誤請 隨時提供給中心轉本會納入檢討修正。另有關習作本的補助,因先前編 製新教材有預算排擠的情形,導致補助款減少,本會現已重新檢討習作 本補助的問題,將責成業務單位詳細評估,研議是否恢復免費供應。
- (三)晚間出席由駐澳大利亞代表處代理館長林公使主持之大洋洲臺僑暨華僑 團體聯合會第 32 屆年會外交部歡迎晚宴,致詞時特別歡迎來自大洋洲 其他地區代表盛情參與,尤以僑胞帶來的各項表演節目充分展現僑胞心 擊臺灣的愛國精神。

四、 6月25日(星期六)

(一)上午參加大洋洲臺僑暨華僑團體聯合會第 32 屆年會,於開幕典禮代表 吳委員長宣讀賀電並致詞,說明當前僑務政策及施政理念,係在「中華 民國憲政架構下」持續推動僑務施政工作,在既有的基礎上創新與突破,並以追求公平合理為原則,持續提升僑務工作之服務效能與效益,並結合各部會施政面向,通力合作共同服務僑胞,積極回應海外僑胞對政府的期待。接著參加第一次會議,聽取大洋洲各地區代表報告當地僑情,加強了解各僑區現況。

- (二)下午聽取年會邀請「財團法人荒野基金會」講師發表專題演講及出席閉幕典禮,代表委員長頒發獎牌予第32屆年會召集人,感謝渠帶領辛勤的工作團隊通力合作與無私奉獻,造就如此完美的盛會,並見證大會主辦方交接儀式,由本屆年會召集人交予下屆主辦城市(布里斯本)代表。
- (三)晚間主持大洋洲臺僑暨華僑團體聯合會第32屆年會僑委會聯歡晚宴, 致詞感謝各地僑胞遠道而來與會共襄盛舉,期盼我旅居大洋洲各國的僑 胞,加強聯繫交流,充分結合跨領域資源,擴大在僑居國的影響力,讓 堅持走自由、民主、人權與和平之路的中華民國臺灣,在國際上獲得更 多、更廣泛的支持與認同。

五、 6月26日(星期日)

- (一)上午 8 時前往機場嗣於 10 時搭乘維珍航空 VA830 班機前往墨爾本。
- (二)隨後前往拜會墨爾本社團聯合服務中心,獲該中心理事長及理監事熱烈 歡迎,嗣並與僑務榮譽職人員及臺籍社團首長進行午餐敘。席間由中心 理事長簡報該中心近況,並表示墨爾本僑界均希望中心能永續經營,服 務僑胞,期盼新政府能更支持中心。本人感謝墨爾本僑領們如此用心, 墨爾本社團聯合服務中心係僑教中心的延續,保有僑教中心之功能。另 於餐會中與僑領就新政府僑務政策交換意見,並表示蔡總統上任後曾說 明,新政府立場很清楚,不撤除國父遺像,不分新僑、老僑,只要是認 同中華民國、自由臺灣,都是僑委會服務的對象,所以懇請僑領們在海 外一定要團結一致支持政府。
- (三)下午2時在墨爾本社團聯合服務中心舉辦「墨爾本僑界僑務座談會」, 由駐處翁處長主持,僑務榮譽職人員、臺籍、傳統、印支等僑團及僑校

首長、僑胞約60人出席。會中向各界僑領說明最新僑務政策,並聽取僑 社建言。本人於會中表示新政府無論老僑、新僑,只要認同中華民國自 由臺灣者均係僑委會服務的對象,蔡總統也說明不撤除懸掛國父遺像。 另就僑胞詢問新政府是否有考慮重新設立墨爾本僑教中心回應表示,由 於僑委會的預算逐年被刪減,政府財政困窘,考量使用率及現實各項情 况,墨爾本社團服務中心已扮演僑教中心的功能,請多加使用。另有僑 **胞表示海外僑校大部分的教材均來自僑委會,教材內容會影響學習中文** 之青年學子對臺灣的認識,建議僑委會重新審視教材內容,區分臺灣與 中國是兩個不同的國家,以及有關教材習作補助政策的疑問,本人回應 表示相關建議將列入未來教材編撰之考量,本會現正瞭解習作佔教材預 算之比例,重新評估,倘經費充足,將會恢復習作之供應。另對於僑胞 所認為若設立僑教中心或補助社團中心,將會排擠補助僑團的經費之疑 問,本人澄清表示定期補助服務中心並不會排擠到僑委會對其他僑團之 經費補助。歡迎僑界舉辦活動向僑委會申請經費補助,我們會依據「海 外華僑團體經費補助要點」來審核,依據活動的性質及重要性來評分決 定是否予以補助,以及補助金額多少。

(四)隨後前往機場搭澳洲航空 QF-628 號班機赴布里斯本轉搭乘中華航空 CI-54 班機返臺。

參、心得與建議

- 一、本人此次所參與之「大洋洲臺僑暨華僑團體聯合會第32屆年會」係於105年6月24至25日舉行,計有來自紐西蘭、帛琉、斐濟、關島及澳洲各地區等代表,另邀請亞洲地區僑領代表列席交流,共計約400人出席。本人親自出席參與是項活動,除能向僑界說明當前僑務政策及施政理念,更能表達政府對僑界之重視與肯定,對加強與僑界之情誼,及凝聚僑胞對我向心,深具助益。而年會的舉行除有助於彙集僑社建言,促進各地經驗交流,具跨區域橫向聯繫作用存在,並可凝聚大洋洲地區僑民的團結力量,表達支持政府之向心,實為具有長期性、多功能的大規模愛國及聯誼活動,宜續予支持輔導。
- 二、本次訪澳期間順道拜會昆士蘭慈暉婦女聯合會、昆士蘭臺灣同鄉會及墨爾本 社團聯合服務中心等僑團,與前揭僑團負責人及重要幹部茶敘交流,瞭解僑 團運作情形與需要協助之處,同時也藉此對僑界多年來支持我政府政策,配 合推動僑務工作表達感謝之意。
- 三、本次也透過訪視布里斯本、雪梨及墨爾本地區期間,與各界僑務榮譽職人員 及僑社代表舉辦座談會,透過座談有助於瞭解當地僑情,掌握僑團動態,並 透過此一溝通平臺,聆聽僑界建言,特別是海外僑界對於政府政策不甚瞭 解,透過訪視過程中的政策宣達,能有效穩定僑心,同時將僑界對於僑務、 僑教等各方面的意見彙集並作為未來政策規劃之參考,具有重要意義。

肆、附錄-活動照片

一、 6月23日(星期四)



6月23日蒞臨雪梨轉機,僑界代表前往機場接機



6月23日抵達布里斯本,僑界代表前往機場接機



6月23日拜會昆士蘭臺灣慈暉婦女聯合會合影



6月23日拜會昆士蘭臺灣慈暉婦女聯合會,於該會會館茶敘



6月23日拜會昆士蘭臺灣同鄉會與該會多位前任會長暨現任會長等人茶敘



與昆士蘭臺灣同鄉會鄉親合影



與昆士蘭臺灣同鄉會鄉親於會館合影



與賴處長、董主任、宋副處長在布里斯本僑教中心合影



6月23日視察布里斯本華僑文教服務中心,董主任作業務簡報



於布里斯本僑教中心展出之昆士蘭臺灣慈暉婦聯會「時光隧道展」前留影



於布里斯本僑教中心展覽之昆士蘭臺灣慈暉婦聯會環保藝術織品「牛郎織女」前留影



6月23日晚間主持僑務座談餐會





二、 6月24日(星期五)



6月24日於雪梨華僑文教服務中心舉行僑務座談



6月24日雪梨地區僑務座談,僑務榮譽職人員及僑團代表等約55人出席



6月24日出席大洋洲臺僑暨華僑團體聯合會第32屆年會外交部歡迎晚宴

三、 6月25日(星期六)



6月25日出席第32屆大洋洲年會開幕典禮宣讀委員長賀電



6月25日代表委員長頒發獎牌予第32屆年會召集人



6月25日於第32屆大洋洲年會僑委會聯歡宴致詞感謝與會代表共襄盛舉



6月25日於第32屆大洋洲年會僑委會聯歡宴與僑胞共同高歌

四、 6月26日(星期日)



6月26日受到墨爾本僑界至機場歡迎



6月26日與僑務榮譽職人員及臺籍社團首長午餐敘



6月26日於僑務座談會致詞



6月26日僑務座談會僑胞現場發問



6月26日僑務座談會全體合影



6月26日墨爾本僑界至機場歡送



6月26日於布里斯本搭機返國前,與澳亞青年專業人士團友會會長、駐處賴處 長及中心董主任合影